


Xvmuyeckoe
cBA3bIBaHNE



Hutpuabl

KpoBernbHbIM MaTtepuan ¢ NOKpbITUEM
TIN Ha Hep)xaBewLEeN cTanu

TIN - uBeT 3050T3a;
TiN,, TiN,O, - OT CBETNO-XeNnTbIX 40
KOPUYHEBbIX;
TIC, - OT ceporo 4o aHTpauMTOBOrO;
TiNXCy - OTTEHKM 30/10TOro UBeTa un oT
KpaCHO-XXeNnToro 4o gouoneToBoro

Ca;N, + 6H,0 = 2NH, + 3Ca(OH),
Ca,N, + 8HCI = 2NH,CI + 3CaCl,



http://www.stroi.ru/presscenter/photo/foto/hram4.jpg

AMMMaK » M"OH aMMOHUA

NH, + HCl ——= NH,CI

®
.”" A >/ NH,*
Y .
-

http://www.marstu.mari.ru:8101/mmlab/home/CHEM/www/chaptrO2/topic3/default.ntm



Conun aMmMOHMA

 KayecTtBeHHas peaKkuus: ‘ J';'? 1 |
NH,* + OH" = NH, + H,0 !

« TepmMuyecKkoe pa3noxeHwue:
NH,Cl = NH; + HCI
NH,HCO,; = NH; + CO, + H,O
(NH,),Cr,0, =N, + Cr,05 + 4H,0
NH,NO; = N,O + 2H,0
NH,NO, = N, + 2H,0 (cT.y.)




[lpon3BoAgHbLIE aMMUaAKA

NH, NH,-NH, NH,-OH
dMMMUAK rmapa3vH rMmapoKcuiiaMmuH
Kb =1,8-105 Kb, = 9,3.107 Kb = 6)6-10
Ton=-78° T, =2° T, =33°
T, =-33° T, = 114° (t) > N, 4 NH, + H,0

Cnoco6 Pawwra:

2NH; + NaOCl| = N,H, + NaCl + H,O
Mo Lnnosy:

4V(OH), + N, + 4H,0 = N,H, + 4V(OH),

HNO, + 3H, = NH,OH + 2H,0




BoccTtaHoOBUTEeNbHbLIE CBOUCTBA

aMMMaka u rmgpasmHa

4NH,+30,=2N,+6H,0 ropeHne
4NH;+50,=4NO +6H,0 OKucrieHue Ha kar. (Pt)

P2

Tonnueo PH «Kocmoc-3M»:
okucnurenb — 27% pacteop NO, B
azotHou kucnote (AK-27U), roprovee —
HECUMMETPUYHbIU AUMeTUNIrnapa3uH |

(HOMI) H,NN(CH,),
N,H, AHO, s = +56 k[Xx/MOnb



A3oTncroBogoponHas

KUCJIIO0TAa
Ka=206.107
NSN:N/H
NH, Ka=103%

T,,=-80°T,,=37°

N,H, + HNO, = HN, + 2H,0

Mo cBoncTBaM NoxoXxa Ha a3OTHYIO KUCIIOTY:
3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0
Cu + 3HN, = Cu(N,), + N, + NH,



A3unabli

Pb(N,), = Pb + 3N,
NaNO, + NaN, + C = Na,CO, + 2N,

http://www.autoreview.ru/new_site/year2002/n13/ncap/2.htm



KucnopoaHbie coeanHeHuUs
a3zoTa (oKkcuabl)

Okcup N,O NO N,O, NO, N,O.
AHO, +81,5 | +90,4 +86,6 +33,9| +13,3
k>x/Monb

®opmyna - - HNO, - HNO,
KUCNOThI

HasBaHue - - asoTucTas - a3oTHas
KUCNOThbI

HasBaHue - - HUTPUTDI - | HATpaTbI

coneu




Okcupg asota (1) N,O

N<—|§I:O o NEN—O

/TKVIn - _88’50C

1) NH,NO; = N,O + 2H,0 (t°, kaT.)
2) 4Mg + 10HNO, (10%) = N,O + 4Mg(NO,), + 5H,0

2N,O0 =2N, + 0, (t°)
3N,O + 2NH, = 4N, + 3H,0




Okcup asoTa (II) NO

‘N=0 T, =-151,7°C

—
N, + O, 2NO - Q (t° unun an.paspnan)
4ANH, + 50, = 4NO + 6H,0 (Pt, t°)

3Cu + 8HNO, (30%) = 2NO + 3Cu(NO,), + 4H,0
3HNO, = HNO, + 2NO + H,0  (t°)

2NO + O, = 2NO,

2NO =N, + O, (t°)

2NO + 2H, = N, + 2H,0 + Q (B3pbIB)

2NO N,O,

2NO + Cl, = 2NOCI (HuTpo3unxnopua)

2NO + 2H,SO, + 2 O, = 2NOHSO,,
(HUTpo3unrmapocynboar,
UNN HUTPO3UNCepHas KUCroTa)




A3otuctbiv aHrmgpupg N,O,

C\N— /O T,, =-101°C
| N\O n

NO + NO, N,O,

D-rnroKoHoBast
KUCnoTa




Okcupg asota (V) NO,

119.7 pm

@
N
O=N=0 0"~_T0

2NO + O, = 2NO,
Cu + HNOg3 oy = NO, + Cu(NO,), + H,0
Pb(NO,), = PbO + 2NO, + 2 O, (t°)

2NO, + H,0 = HNO, + HNO,

2NO, + 2NaOH = NaNO, + NaNO,; + H,O

3NO, + H,0 = 2HNO,; + NO (t°)
(4NO, + O, +2H,0 = 4HNO,) cymma

2NO, =2NO + O, (t°)

2NO, N,O, NO* NOj;

HUTPO3UJT HUTPAT




A30THbIN aHrugpua N,O.

. s TBosr = 33°C N02+ NO3'
> =9 HUTPOHUIN HUTpAT

2HNO, + P,O, = 2HPO, + N,Ox
2NO, + O, = N,Ox

NLO; + H,0 = 2HNO,
N,Og + 1, = 1,05 + N,
N,O. = 2NO, + % O,



A3otuctas kucnota HNO,

H
Ka = 4.10 No—nZ

%4— 351IeKTPOHHOEe ob6nako
Conu - HUTpPUTHLI HenoaeneHHou
3N1eKTPOHHOMW napbl

Ba(NO,), + H,SO, = 2HNO, + BaSO 4

2HNO, = NOT + NO,T + H,0
2HNO,, + 2KI + H,SO, = 2NOT + I, + K,SO, + 2H,0
OKUCIuUTEeIb
5HNO, + 2KMnO, + 3H,SO, =
BOCCTaHOBUTENb SHNO,; + 2MnSO, + K,S0O, + 3H,0



A3oTHasa kucnota HNO,

Conu — HuTpaTbI

NaNO, (18.)
t HZSO4 (koHL,.)
= NaHSO, + HNO, (t°)

[less ¢ peropramm pas HOAY9EHEN
»»CEARTPAHOro compra‘’

techspb.ru



[lpon3BoaCcTBO a30THOM

KUCJ10ThblI
3H, +N, 2 NH,
4NH, +50,=4NO + 6 H,0
>2 NO + 0, = 2 NO, e

2 NO, + H,0 = HNO, + HNO, s

3HNO, = HNO, +2NO + H,0 fI 7

| 3

(ANO, + O, +2H,0 = 4HNO,) [ Jall 8
cymMma N

frunze.com.ua




OkucnutenbHbIEe CBOUCTBA
a30THOU KUCNOTLbI

Ag + 2 HNO, (50-70%) = AgNO, + NO, + H,0

Cu + 4 HNO, (50-70%) = Cu(NO,), + 2 NO, + 2 H,O

3 Cu + 8 HNO, (30%) = 3 Cu(NO,), + 2 NO + 4 H,O

4 Zn + 10 HNO, (5%) = 4 Zn(NO,), + NH,NO, + 3 H,0

>

5 HNO; vy * Pigen) = HsPO, + 5 NO, + H,0 >
5HNO, (1:1) + 3P + 2H,0 = 3H,PO, + 5NO
6 HNO; sy + S = H,S0, + 6 NO, + 2 H,0 >

AHNO; youy + C = CO, + 4NO, + 2H,0



[lpoAyKTbl BOCCTaHOBIEeHUsA

a30THOU KUCNOTLI

BoccTtaHOBNeHMe a30THOW KUCSOTbI npenmywlecCTtBeHHO nget Oo.

NPOAYKT | KOHLEH- | BOCCTaHO- npumep
BOCCTaHO- | Tpauus BUTESb
BneHus KUCNOThLI
NO, KOHL,. MeTann, Cu + 4HNO3 = Cu(NO3), + 2NO, + 2H,0
HemMeTann, C + 4HNO3;= CO, + 4NO, + 2H,0
CINoXHoe FeS + 12HNO3; = Fe(N03)3 + H,SO,4 + 9NO, +
BellecTBO 5H,0
NO 1:1 MeTann, 3Cu+8HNO3= 3Cu(NO3),+2NO+4H,0
(>30%) | HemeTann 3P + 5HNO3; + 2H,0 = 3H3PO,4 + 5NO
N->O 10-30% | aKTUBHbIN 4Zn + 10HNO3; = 4Zn(NQO3),; + N,O + 5H,0
MeTann
N, 10-30% | aKTUBHbIN 5Zn + 12HNO3; = 5Zn(NQO3), + N, + 6H,0
MeTann
NHsNO3 pa36. aKTUBHbIN 47n + 10HNO3 = 4Zn(N03)2 + NH4NO3 + 3H,0
(10%) MeTann




[lpoAyKTbl BOCCTaHOBJIEHUSA
a30THOU KUCIOTbI

S

S

Lpodyxnmet paemde HNO , %
~N
)

1 [ I
L7 72 7,F 7,4
[nomacms HNO; 2 /cM¥
Puc. 159. BausiHHue KOHUeHTpa-
ILHH HN03 Ha xapaxTep npo'ny- Ax"ggﬁ:anﬂ'uc'ueoprauuqecxaﬂ XHMHA: Yueb. aas XHMHKO-
TeXHOM. BY30B.— 2-e H3A., mepepal. H jom.— M.: Bpour. wik.,

KTOB €€ BOCCTAHOBJIEHHS ¥eJle30M Ao avion—



Llapckas Boaka

Au +4HCI| + HNO; = H[AuCl,] + NO + 2H,0
Au + 3HCI + HNO; = AuCl; + NO + 2H,0
HCl + AuCl; = H[AuCl ]

- KucnoTbl KOHUEeHTPUpoBaHHbIe, HO BblgensieTca NO!
- [poAayKT — xnopua, a He HUTpaT!

HNO, + 3HCI < NO + 3Cl* + 2H,0

f

aTaKkyoLlas
yacTtumua



Peakuun a3oTHOU KUCINOTHLI C
OpraHMKowu

1) HutpoBaHue
° paauKanbHoOe 3amMelleHue B ankKaHax:

CH,+ HNO; —LP CH3sNO, + H,0
e 3neKTpOMNbLHOE 3amMelleHne B 6eH30NbLHOM Aape:

@ + HNO; —2= @N02+Hzo

2) O6pa3oBaHMe CrOXHbIX 3(pNpPOB:
ROH + HNOg; : RONO, + H,O

[Mpu koHTakTe ¢ AbiMmAwen HNO, >
opraHu4yeckue BellecTBa BocnnamMeHsOTCA



HutpaThl

ropeHue 6e3 goctyna Bo3ayxa:
4 KNO; +5C=2K,CO,+3CO, +2N,

TepMu4yeckoe pa3srfioXeHme HUTPaTOB:

KaTtnoH metanna NMpoayKTbl NMpumep
pa3noxeHus
LenoYHble HUTPUT, KUcnopoa | 2KNO; —> 2KNO, + O,

(kpome Li) n
LesiIoMHO3eMenbHble

oKkcua meTtanna, 2Pb(NO3);, —> 2PbO +
okcupg asora (1V), 4ANO, + O,
Kucnopon
Ag, Hg mMeTann, okcua 2AgNO; —» 2Ag + 2NO;
U MeHee aKTUBHbIE asota (IV), + 0O,

Kucrnopon




A30THble yaoopeHus

P

HUTpaTbl aMMMuaKk u ero
NPON3BOAHLIE
NaNO; NH4sNO3 NH;
HaTpueBas cenuTtpa aMMMuadHas aMMMuadHasa Boaa
Ca(NO3); cenutpa (NH4)2S0O4
KanbuueBasa cenutpa cynbdat aMMOHUA
KNO3 (NH,).CO
KannnHasa cenuTtpa Kap6amug (MoyeBMHA)

BHeceHne ammunayHon BoAbl B NOYBY

vils.biz







Karanurnueckoe Pa3/JI0KCHUEC HUTPaATA AMMOHMSIA h-NHNOkt 0:24

NH,NO, = N,O + 2 H,0




PaBHoBecue 2 NO, < N,O, n204-tv1 1:38




Peakuus ¢ meabro 30%-noi 1 60%-noit HNO;  noscu-tvifi 1:08
Cu + 4 HNO, (50-70%) = Cu(NO,), + 2 NO, + 2 H,O
3 Cu + 8 HNO, (30%) = 3 Cu(NO;), + 2NO +4 H,0




Peaxuus apimsamen HNO; ¢ 6eabim pochopom  nospsatvifr 038

5 HNO; + P(geny = HsPO, + 5 NO, + H,0



Peakuus apimsameit HNO; ¢ cepoii  NO3-S-t 1:04

6 HNO, + S = H,SO, + 6 NO, + 2 H,O




Peakuus apivsimeit HNO; co ckunmuagapom No3-sk-t 0:17




Peaxuusa :xeie3a ¢ 30%-Hoi a30THOM KMCJIOTOM NO3Fe-tV1 (0:49)

8 Fe + 30 HNO, = 8 Fe(NO,), + 3 NH,NO, + 9 H,0
10 Fe + 36 HNO, = 10 Fe(NO,), + 3 N, + 18 H,O

8 Fe + 30 HNO, = 8 Fe(NO,), + 3 N,O + 15 H,O

Fe + 4 HNO, = Fe(NO,), + NO + 2 H,O

Fe + 6 HNO, = Fe(NO,), + 3 NO, + 3 H,0




